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ЖИТТЄВИЙ ЦИКЛ ОРГАНІЗАЦІЙ ТА ЕТАПИ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ 
ВИРОБНИЧИХ СИСТЕМ 

У статті досліджено циклічний розвиток організації, уточнено зміст поняття життєвого циклу організа-
ції, розглянуто стадії розвитку та сучасні моделі життєвого циклу організації. 
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В статье исследовано циклическое развитие организации, уточнена суть понятия жизненного цикла ор-
ганизации, рассмотрены стадии развития и современные модели жизненного цикла организации. 
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The article researches the cyclical development of an organization; clarifies the modern models of life cyclical 
and generalized the basic factors of the formation of the life of an organization are defined. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді, 
зв’язок з науковим та практичним  

завданнями 

Пристосування поведінки систем до впливу 
факторів зовнішнього середовища виступає у 
формі відповідних дій, спрямованих на узго-
дження потреб системи та зовнішнього середо-
вища. Механізм такого пристосування реалізо-
вує наявний та забезпечує формування нового 
алгоритму дій системи, спрямованих на проти-
дію невизначеності як у зовнішньому, так і у 
внутрішньому середовищі системи. Стан зов-
нішнього середовища значною мірою залежить 
від того, на якій стадії циклу розвитку перебу-
ває як макро-, так і мезосередовище функціону-
вання системи. Проблема пояснення циклічно-
го розвитку систем привертає увагу вчених да-
вно і не випадково, оскільки розкриття механі-
змів періодичності явищ відкриває шлях до 
прогнозування розвитку систем. Цикл є упоря-
дковуючим чинником всесвіту, єдиним і уні-
версальним законом буття. Всі закони діалек-
тики відмінно вписалися в теорію циклу. Біль-
ше того, центральна ідея діалектики про супе-
речність об'єктивного світу стала центральною 
ідеєю теорії циклу. 

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій. Виділення невирішених питань 

Проблема вивчення життєвого циклу орга-
нізацій має міждисциплінарну природу та акти-
вно досліджується в економічних науках, теорії 
менеджменту та теорії організації. За останні 

роки сформовано декілька напрямків дослі-
джень, серед яких можна виділити теорію еко-
номічних циклів (М. Д. Кондрат’єв, А. Мар-
шалл), теорію економічного розвитку та зрос-
тання (Й. Шумпетер, Е. Пенроуз), інституціо-
нальну теорію (Т. Веблен), еволюційну теорію 
економічних змін (Р. Нельсон, С. Уїнтер); по-
ведінкові теорії фірми (Р. Сайєрт, Дж. Марч); 
теорії організаційної екології (М. Ханнан, 
Дж. Фрімен); теорії життєвого циклу галузі 
(Дж. Мур, М. Портер, К. Крістенсен) та проду-
кту (Т. Левітт, Х. Фокс, К. Еберт); дослідження 
у галузі життєвого циклу організації І. Адизеса, 
Л. Грейнера, Дж. Кімберлі, Дж. Парнелла, 
Д. Міллера, П. Фрізена, Д. Лестера, С. Хенкса 
та ін. Множинність досліджень у цій галузі 
призвела до відсутності єдиного підходу та на-
явності значних розбіжностей у сприйнятті 
життєвого циклу організацій, його етапів, мо-
ментів переходу з одного етапу на інший тощо. 
Все викладене визначає актуальність проблема-
тики дослідження теорій життєвих циклів орга-
нізацій з метою отримання більш суттєвого 
сприйняття сутності цієї концепції, а також 
можливостей формування основних характери-
стик, і перш за все – цілей організації за стадія-
ми її життєвого циклу. 

Загальна мета 

Метою дослідження є узагальнення поло-
жень основних концепцій життєвого циклу ор-
ганізацій для визначення можливостей їх вико-
ристання в управлінні організаційними зміна-
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ми, обґрунтування стратегічних цілей за етапа-
ми життєвого циклу, формування інструмента-
рію управління змінами організації.  

Викладення основного матеріалу 

Зміна еволюційного і біфуркаційного етапів 
розвитку систем, їх стійкості й нестійкості 
утворює в часі динамічні цикли. Кожна система 
має не тільки свої внутрішні циклічні процеси, 
зумовлені її природою, але і цикли, що продик-
товані їй зовнішнім середовищем. При цьому 
цикли внутрішнього походження можуть змі-
нюватися під впливом зовнішніх циклів. Такий 
адаптаційний процес називається синхронізаці-
єю. В результаті синхронізації системи почи-
нають рухатися з однаковими, кратними або 
співмірними частотами. При цьому внутрішня 
синхронізація відбувається, коли певні частотні 
співвідношення встановлюються в результаті 
взаємодії «рівноправних» систем; а зовнішня – 
коли одна із систем нав'язує свій ритм іншим 
системам. Процес синхронізації систем може 
призвести до їх когерентності, тобто до узго-
дженого протікання в часі коливальних проце-
сів, коли елемент системи перебуває не на яко-
му-небудь одному рівні, а на всіх відразу. Ная-
вність процесів синхронізації дозволяє прогно-
зувати часові межі нижніх точок біфуркації. 
Точнішому прогнозу піддаються процеси ево-
люційної стадії розвитку, оскільки вони відріз-
няються стійкістю за відомих умов зовнішнього 
середовища. 

Функціонування виробничих систем на 
будь-якому етапі їх розвитку відбувається в 
процесі адаптації до умов зовнішнього середо-
вища. Відмітна ознака успішних систем – це 
рівновага внутрішніх характеристик із зовніш-
нім середовищем. Зовнішнє середовище, яке є 
сукупністю умов, у яких протікає діяльність 
системи, є поняттям динамічним. Відповідно, 
рівновага також має динамічний характер. В 
разі низького адаптивного потенціалу та як на-
слідок невідповідності виробничої системи ви-
могам стійкості велика вірогідність виникнення 
організаційної кризи і припинення роботи цієї 
системи як самостійного суб'єкта.  

З метою недопущення таких явищ та визна-
чення найбільш ефективної стратегії розвитку в 
останні часи використовують теорії, які базу-
ються на аналізі розвитку організацій у довго-
строковій перспективі. Концепція життєвого 
циклу дозволяє розробити оптимальний спосіб 
управління виробничою системою на певному 
етапі її розвитку.  

Вперше в економічній теорії поняття «цикл» 

запровадив К. Жюгляр, вивчаючи динаміку ко-
ливань у торгівлі. Надалі коливання в економіці 
досліджували А. Маршалл, М. Кондрат`єв, 
М. Туган-Барановський. Значний внесок у тео-
рію розвитку систем зробив А. Богданов, який 
вперше сформулював ряд понять, що характе-
ризували різні етапи розвитку систем. 

Взагалі існує декілька концепцій життєвого 
циклу різних систем. Умовно їх поділяють на 
три групи – надорганізаційний рівень (галузь), 
організаційний (організація) та внутрішньоор-
ганізаційний (продукт, торговельна марка, про-
ект, працівник тощо) [1]. 

Згідно з концепцією життєвого циклу, вся 
діяльність виробничих систем проходит ряд 
стадій, починаючи з народження, розквіту аж 
до припинення існування або корінної модерні-
зації. На кожній фазі циклу відбуваються певні 
зміни параметрів внутрішнього і зовнішнього 
середовища, які по-різному впливають на сис-
тему і вимагають різних стратегій її поведінки. 
Від того, на якій стадії життєвого циклу пере-
буває система та з'являються певні проблеми і 
завдання, залежать відповідні методи й інстру-
менти для їх вирішення. 

У практичній діяльності виникає потреба у 
визначенні стадії розвитку системи для ухва-
лення ефективних управлінських рішень. Ви-
значення етапу розвитку виробничої системи 
дає можливість уникнути помилок як при ви-
значенні теперішнього стану системи, так і 
плануванні її подальшого розвитку. Однією із 
найперших моделей життєвого циклу організа-
ції (ЖЦО) була запропонована у 1959 році 
М.Хайре модель життєвого циклу державної 
установи [2], яка лягла в основу практично усіх 
подальших розробок.  

Взагалі у розвитку ЖЦО видіялють три ос-
новні етапи [3]. Перший етап (1951–1970 рр.) 
був присвячений розвитку процесних моделей 
ЖЦО. Найбільш відомими роботами у цьому 
напрямку є моделі Хайре (1959), Пенроуз 
(1959), Албернатті (1962), Петтігрю (1965), Лі-
ппіта та Шмідта (1967) та ін. Ці моделі мають 
виключно теоретичний характер, базуються на 
процесному підході, згідно із яким передбача-
ється можливість управління змінами. 

Наступний етап (1970-1990 рр.) – це пере-
важно змістовні моделі ЖЦО. Найбільш попу-
лярна модель була запропонована у 1972 році 
Л. Грейнером у статті «Еволюція та революція 
у процесі росту оранізацій». У 1979 році І. Ади-
зес вперше представив свою модель ЖЦО, що 
не втратила актуальності й донині. 
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Л. Грейнер виокремлював п`ять еволюцій-
них етапів розвитку (використовуючи термін 
еволюція для опису довготривалих періодів 
зростання, у рамках яких не відбувалося знач-
них змін у організації), які заступають один од-
ного внаслідок революцій в організації, що від-
буваються завдяки дії відповідних криз. Тобто, 
ця модель описує не стільки розвиток організа-
ції, скільки трансформацію її системи управ-
ління. І. Адизес запропонував модель з десяти 
стадій розвитку організації та стверджував, що 
на кожній стадії розвитку організація має певні 
проблеми. Ці проблеми можна розділити на 
хвороби зростання та організаційні патології. З 
останніми, на думку автора, організація самос-
тійно впоратися не може. Зіставлення цих мо-
делей показує, що модель І. Адизеса є більш 
загальною, ніж модель Л. Грейнера, але ці мо-
делі не є такими, що виключають одна одну.  

До інших розробок у цьому напряму відно-
сять моделі Скотта (1971), Торберта (1974), Ка-
ца та Кана (1978), Кімберлі (1979), Гелбрейта 
(1982), Куінна та Камерона (1983), Міллера та 
Фрізена (1985), Шейна (1985), Фламхольца 
(1986), Скотта та Брюса (1987), Казан`янца 
(1988) та ін. Активні дослідження цього періо-
ду базувалися на використанні ситуаційного 
підходу у організаційно-управлінській теорії та 
відрізнялися акцентом на змістовній складовій 
теорії організаційних змін. Модель ЖЦО за 
своєю суттю представляла еволюційний підхід 
до класифікації організаційних змін та розгля-
дала організацію як таку, що самоорганізову-
ється та постійно оновлюється. При тому, зміни 
в організації є постійними та еволюційними. 
Цей етап формування моделей ЖЦО спонукав 
розвиток також і емпіричних моделей, що базу-
валися на кейс-методах, логітюдному аналізі 
тощо. 

Третій етап, який розпочався у 1990 році та 
нині продовжується, містить роботи із створен-
ня універсальних моделей організаційних змін 
та спеціфічних моделей для різних галузей та 
типів організацій. Дослідження ведуться у на-
пряму створення такої методології, яка б допо-
могла уникнути численних суперечностей між 
різними моделями ЖЦО. Найбільш відомими у 
цьому напряму є роботи Хенкса (1993), Адизе-
са (1999), Лестера, Парнелла та Каррагера 
(2003), Хо (2006). Дослідження цього напряму 
додали до концепції ЖЦО процесну складову 
організаціних змін, що стимулювало більш де-
тальне вивчення окремих стадій життєвого ци-
клу та механизмів переходу із однієї стадії до 
іншої. Дослідники почали використовувати 

більш складні економетричні та статистичні 
методи для створення емпіричних моделей; ви-
користовувалися також методи крос-секційного 
та кластерного аналізу.  

Більш ранні роботи з питань життєвого цик-
лу організацій мала, як уже зазначалося, більш 
теоретичний характер. Був наявний значний 
розбіг в оцінці кількості стадій або етапів роз-
витку організації. Деякі автори пропонували 
моделі з трьох стадій (Доунз, 1967; Скотт, 1967; 
Кат та Канн, 1978); інші вважали, що стадій 
повинно бути чотири (Лайден, 1975). Є моделі, 
у яких використовують п`ять та більше стадій – 
наприклад, модель Грейнера (1972) складається 
з п`яти стадій, модель Торберта (1974) – з 
дев`яти, а модель Адизеса (1989) – з десяти 
стадій. Різні автори також акцентували увагу на 
різних наборах унікальних характеристик кож-
ної стадії власних моделей. 

Але, незалежно від кількості стадій, у ви-
сновках практично за кожною моделлю є зага-
льне: кількість стадій є закономірною; кожна 
стадія є наслідком попередньої, а повернутися 
на цю попередню стадію практично неможли-
во; усі моделі розглядають значний спектр ор-
ганізаційних характеристик. 

У загальному вигляді кожна модель має ста-
дії становлення («формування ніші», «креатив-
ність», «ранні інновації»); стадію накопичення 
або колективності («зобов`язання», «висока 
єдність»); стадію зрілості, формалізації та кон-
тролю («стабільність», «інституціоналізація»); 
стадію диверсифікації, або розробки структри 
та адаптації («розширення ринків», «децентра-
лізація»); деякі моделі (їх лише чотири – Ади-
зеса, Міллера та Фрізена, Фламхольца, а також 
Лестера, Парнелла та Каррагера) також мають 
стадію занепаду, що може бути початком стадії 
оновлення. Цікаво, що практично усі моделі, 
розроблені до 1980-х років, не мають стадії 
упадку. 

Практично жоден з авторів не визначає ін-
тервал часу, упродовж якого організація зали-
шається на певній стадії розвитку.  

Але неможливо вважати моделі життєвого 
циклу організацій некорисними для менеджме-
нту виробничих систем. Теорія життєвого цик-
лу дає можливість відокремити елементи, що 
сприяють розвитку та змінам в організації, тоб-
то можливість адаптації виробничої системи до 
вимог зовнішнього середовища. 

Зростання позицій витробничої системи на 
ринку пов`язано із зміною організаційних ста-
нів, що характеризують стадії життєвого циклу. 
За опублікованими оцінками фахівців, успішні 
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організації з тривалими життєвими циклами, 
мають схожі риси, одна із яких – здатність до 
навчання [4]. Це має прояв у адаптивності до 
зовнішнього середовища, толерантності до но-
вих або протилежних ідей та видів діяльності, 
що забезпечує відкритість навчання та 
об`єктивну оцінку ситуації, що склалася, для 
формування нової системи мислення та сприй-
няття процесів, що відбуваються, менеджмен-
том та персоналом організації та, як наслідок, 
інтеграцію співробітників, підвищення мотива-
ції та результативності діяльності організації. 

Елементи росту системи залежать від спів-
відношення факторів зовнішнього та внутріш-
нього середовища. Економічне середовище 
проявляється у факторах попиту, технологічних 
новаціях, структурних умовах ринку. Загибель 
системи практично не буває повною та неми-
нучою. Її розпад має прояв у набутті деяких її 
елементів іншими організаціями, тобто наявне 
розділення системи. З іншого боку, організації 
на піку свого розвитку перебудовується за ра-
хунок впровадження нових технологій, зміни 
або поповнення кадрів, перебудови своєї стра-
тегії. Так починається новий життєвий цикл 
організації. 

Основні циклічні процеси в системі можна 
пояснити існуванням певних обурень і специ-
фіки її функціонування. По-перше, це наявність 
стадій відтворювального процесу елементів у 
частинах системи, тобто формування, викорис-
тання ресурсів в рамках тієї або іншої класифі-
кації. Це перший рівень внутрішніх циклів сис-
теми (мікроциклів). Другий рівень внутрішніх 
циклів системи формується за рахунок наявно-
сті стадій відтворювального процесу відносно 
всієї системи, тобто формування, використання 
всієї сукупності ресурсів. Третій рівень внут-
рішніх циклів системи передбачає коливання 
вартості впродовж існування системи. Йдеться 
про стадії народження, зрілості, смерті. І, на-
прикінець, вплив тотожних параметрів макро-
середовища обумовлює наявність синхронних 
процесів в системі (її складових, резонуючих з 
тотожними). Це зовнішні цикли системи (мак-
роцикли). Слід враховувати, що різні види цик-
лів можуть накладатися один на одного, специ-
фікуючи параметри досліджуваного циклу 
(утворюючи синергетичні сплески або, навпа-
ки, деструктивні порушення). Крім того, до на-
званих можна додати циклічність системи зу-
мовлену, наприклад, різними вимогами зовні-
шнього середовища.  

Важливість вибору критеріїв визначення 
стадій життєвого циклу зумовлена необхідніс-

тю визначення, який параметр найбільш точно 
відображає конкретний стан організації: стано-
влення, зростання, стабільності або спаду біз-
несу. Крім того, динаміка змін цих критеріїв 
має надавати можливість формувати коректну 
оцінку власне процесу розвитку організації. 

Спроби уніфікації складу критеріїв оцінки 
позицій організації на стадії ЖЦО обумовлю-
ють висновок про те, що циклічні коливання 
характеризуються не стільки комбінацією пока-
зників, скільки комбінацією їх значень. Цей 
висновок підтверджується підходами, що реалі-
зовано на базі матриць вибору стратегій розви-
тку організації як у продуктовій, так і у фінан-
совіо-економічній сфері [5]. 

Висновки 

Поняття життєвий цикл організації слід від-
різняти від поняття загальної тривалості життя 
організації. Життєвий цикл організації – це су-
купність стадій, що створюють закінчене коло 
розвитку протягом певного проміжку еволюції 
організації, після якого його цінності й напрями 
діяльності можуть принципово змінюватися. 
Тому життєдіяльність організації від моменту 
створення і до ліквідації може бути циклічним 
спіралеподібним процесом. Загальна тривалість 
життя організації може включати кілька життє-
вих циклів організації. У свою чергу, стадії 
життєвих циклів організації - це проміжки часу, 
протягом яких діяльність організації характери-
зується відносною стабільністю таких парамет-
рів, як: напрям та інтенсивність розвитку; стра-
тегічні та тактичні цілі; способи і особливості 
формування ресурсного потенціалу; конфігура-
ція організаційного механізму. 

Перспективи подальших розробок 

Модель життєвого циклу організації може 
служити важливим і ефективним інструментом 
її діагностики, як сприяючи усуненню поточ-
них труднощів, так і дозволяючи підприємст-
вам вчасно здійснювати стратегічні перетво-
рення для забезпечення циклічності їхнього 
розвитку. Тому подальшим дослідженням про-
блеми життєвого циклу організації може бути 
розробка конкретних інструментів організацій-
ної діагностики й аналізу її результатів. 

 
77



 

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ СПИСОК 

1. Длинные волны: научно-технический прогресс 
и социально-экономическое развитие [Текст] / отв. 
ред. С. В. Казанцев, П. Н. Тесля; АН СССР. Ин-т 
экономики и организации промышленного произ-
водства. – Новосибирск: Наука. Сибирское от-ие, 
1991. – 224 с. 

2. Филонович, С. Р. Становление корпорации в 
контексте жизненного цикла организации [Текст] / 
С. Р. Филонович // Российский журнал менеджмен-
та. – 2004. – № 2 (4). – С. 19–34. 

3. Широкова, Г. Особенности формирования 
жизненных циклов российских компаний (эмпири-
ческий анализ) [Текст] / Г. Широкова, И.  Меркурь-
ева, О. Серова // Российский журнал менеджмента. – 
2006. – № 4 (3). с. 3–26. 

4. Доблаев, В. Л. Организационное поведение 
[Текст] / В. Л. Доблаев. – М.: ИКФ «ЭКМОС», 2002. 
- 320 с. 

5. Кушелевич Е. Модели жизненных циклов ор-
ганизаций [Текст] / Е. Кушелевич, С. Филонович // 
Менеджмент: век ХХ — век ХХI / под ред. 
О. С. Виханского, А. И. Наумовой - М.: Эконо-
мистъ; 2004. – С. 304–321. 

6. Adizes, I. Corporate Lifecycles: how and why 
corporation grow and die and what to do about it [Text] 
/ I. Adizes. – Englewood Cliffs, N. J.: Prentice Hall, 
1998.  

7. Greener, L. Evolution and Revolution as Orga-
nazations Grow [Text] / L. Greener. // Harward Bussi-
ness Revew. 1972. – August. 

8. Lippit, G. L. Growth of Organizations [Text] / 
G. L. Lippit // Organizational Renewal. - N. Y., 1969. 

 
 
 
Надійшла до редколегії 10.02.2011. 
Прийнята до друку 28.03.2011. 

 

78



 
 
    
   HistoryItem_V1
   AddNumbers
        
     Range: From page 1 to page 8; only odd numbered pages
     Font: Times-Roman 12.0 point
     Origin: bottom left
     Offset: horizontal 62.36 points, vertical 56.69 points
     Prefix text: ''
     Suffix text: ''
     Use registration colour: no
      

        
     1
     0
     
     BL
     
     1
     74
     TR
     1
     0
     651
     265
     0
     1
     12.0000
            
                
         Odd
         1
         SubDoc
         8
              

       CurrentAVDoc
          

     [Sys:ComputerName]
     62.3622
     56.6929
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus3
     Quite Imposing Plus 3.0c
     Quite Imposing Plus 3
     1
      

        
     4
     5
     4
     3
      

   1
  

    
   HistoryItem_V1
   AddNumbers
        
     Range: From page 1 to page 8; only even numbered pages
     Font: Times-Roman 12.0 point
     Origin: bottom right
     Offset: horizontal 62.36 points, vertical 56.69 points
     Prefix text: ''
     Suffix text: ''
     Use registration colour: no
      

        
     1
     0
     
     BR
     
     1
     74
     TR
     1
     0
     651
     265
    
     0
     1
     12.0000
            
                
         Even
         1
         SubDoc
         8
              

       CurrentAVDoc
          

     [Sys:ComputerName]
     62.3622
     56.6929
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus3
     Quite Imposing Plus 3.0c
     Quite Imposing Plus 3
     1
      

        
     0
     5
     3
     2
      

   1
  

 HistoryList_V1
 qi2base



